

中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

11月30日 1959年第28号(总号:192) 1954年創刊

目 录

中华人民共和国主席令	(535)
宁夏回族自治区人民代表大会和人民委员会組織条例	(535)
国务院关于簡化国务院任免的地方干部病假期间生活待遇审批手續的通知	(540)
公安部、林业部关于加强护林防火工作的指示	(541)
輕工业部关于在造纸工业中采取紧急措施大战50天保証提前完成今年跃进 計劃的指示	(543)
农业部关于大力加强家畜血吸虫病防治与灭螺和粪便管理工作的通知	(545)
中央爱国衛生运动委员会、衛生部关于大力开展冬春季傳染病防治工作 的指示	(547)

中华人民共和国主席令

宁夏回族自治区人民代表大会和人民委员会組織条例已由中华人民共和国第二届全国人民代表大会常务委员会于1959年11月27日第11次会议批准，現予公布。

中华人民共和国主席 刘少奇

1959年11月27日

宁夏回族自治区人民代表大会和 人民委员会組織条例

1959年11月27日第二届全国人民代表大会常务委员会第11次会议批准

第一章 总 则

第一条 宁夏回族自治区（以下简称自治区）人民代表大会和人民委员会組織条例，根据中华人民共和国宪法第二章第五节的规定，依照中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民委员会組織法，結合自治区的具体情況制定。

第二条 自治区是中华人民共和国的一个行政区域，是民族自治地方。

第三条 自治区設立人民代表大会和人民委员会。自治区的人民代表大会和人民委员会是自治区的自治机关，是地方国家机关。

自治区人民代表大会和人民委员会一律实行民主集中制。

第四条 自治区在中国共产党領導下，动员各族人民坚决貫徹执行「鼓足干勁，力爭上游，多快好省地建設社会主义」的总路綫，根据全国統一經濟計劃，积极發展工业，大力發展农业，相应的發展交通运输业和商业，加强文化教育和衛生事业的建設，逐步的将自治区建設成为一个具有現代工业、现代农业

和現代科学文化的自治地方。

第五条 自治区领导各族人民在全区人民公社化的基礎上，繼續完成經濟戰綫、政治戰綫和思想戰綫上的社会主义革命的同时，逐步实现技术革命和文化革命。

第六条 自治区欢迎兄弟省、市移民参加自治区的生产建設，积极帮助移民解决生产、生活上的困难，教育当地居民和移民團結互助，努力生产，共同建設繁荣、幸福的自治地方。

第七条 自治区保障各民族的平等权利；加强各民族在社会主义基础上的互相尊重、互相學習、互相帮助的團結关系。

自治区加强对各族人民的国际主义、爱国主义和民族團結的教育，反对地方主义、大民族主义和地方民族主义。禁止破坏民族團結的行为。

第八条 自治区大力培养工业、农业、文化教育和其他各项事业所需要的干部。

第九条 自治区加强工人阶级领导下的工农联盟，團結一切拥护社会主义的力量，繼續發揮为社会主义服务的人民民主統一战綫的积极作用。

自治区加强对各族人民的社会主义和共产主义教育，逐步完成政治戰綫和思想戰綫上的社会主义革命。加强对资产阶级分子和资产阶级知識分子的改造工作，使资产阶级分子逐步成为自食其力的劳动者，使资产阶级知識分子逐步成为工人阶级的知识分子。

第十条 自治区保障妇女在政治的、經濟的、文化的、社会的和家庭的生活各方面享有同男子平等的权利，禁止虐待妇女的行为。

自治区依靠群众力量积极发展公共福利事业，解放妇女劳动力，并且鼓励妇女参加生产建設和各项社会活动。在生产劳动中实行男女同工同酬。

自治区关怀妇女、兒童的身心健康；关怀青年的德育、智育和体育的發展。

第十一条 自治区实行一夫一妻、自由自主的婚姻制度。禁止包办买卖婚姻、早婚、重婚、納妾、童养媳和干涉寡妇再婚。

第十二条 自治区加强人民民主專政，保衛社会主义制度，维护社会秩序。坚决鎮压一切破坏社会主义建設的現行反革命分子；肃清一切潛藏的特务和殘余反革

命分子；依法惩办一切破坏社会秩序的刑事罪犯；取缔一切反动会道門；严禁一切不利于社会主义建設的非法活动。

自治区加强对劳改犯的管理教育和劳动改造；加强对反党、反人民、反社会主义的右派分子的教育、改造；加强对已經被吸收入人民公社或者由人民公社监督劳动的地主分子、富农分子、反革命分子和坏分子的管理教育和监督改造。

第十三条 自治区按照法律的规定，实行义务兵役制，教育各族人民履行服兵役的义务。

自治区組織人民武装警察，組織民兵，維护社会治安，保衛社会主义建設。

第十四条 自治区保障公民宗教信仰的自由。宗教职业者，道堂、拱北、清真寺、庙宇、教堂不得借宗教名义向人民群众摊派负担和强使人民群众进行无偿劳役。

第二章 自治区人民代表大会

第十五条 自治区人民代表大会的代表名额和代表产生办法依照中华人民共和国全国人民代表大会及地方各级人民代表大会选举法的规定。

自治区人民代表大会中，各民族都应当有适当名额的代表。

第十六条 自治区人民代表大会是地方国家权力机关，在自治区内行使下列职权：

- 1、保証法律、法令和全国人民代表大会決議的遵守和执行；
- 2、根据中华人民共和国宪法規定的权限，結合自治区的政治、經濟、文化的特点，制定自治区的自治条例和單行条例，报請全国人民代表大会常务委员会批准；
- 3、在职权范围内通过和發布決議；
- 4、规划自治区的經濟建設、文化建設、公共事业、社会福利事业；
- 5、审查和批准自治区的預算和决算；
- 6、依照法律的规定决定組織自治区人民武装警察；

- 7、选举自治区人民委员会的组成人员；
- 8、选举自治区高级人民法院院长和自治区内按地区设立的各中级人民法院院长；
- 9、选举全国人民代表大会代表；
- 10、听取和审查自治区人民委员会和自治区高级人民法院的工作报告；
- 11、改变或者撤销自治区人民委员会的不适当的决议和命令；
- 12、改变或者撤销下一级人民代表大会的不适当的决议和下一级人民委员会的不适当的决议和命令；
- 13、保障各民族的平等权利；
- 14、保护公共财产，维护公共秩序，保障公民权利；
- 15、保障妇女在政治上、经济上、文化上与男子平等的权利。

第十七条 自治区人民代表大会由自治区人民委员会召集。

第十八条 自治区人民代表大会议每年举行一次，自治区人民委员会如果认为有必要或者有五分之一的代表提议，可以临时召集自治区人民代表大会议。

第十九条 自治区人民代表大会举行会议的时候，选举主席团主持会议。

自治区人民代表大会议设秘书长一人，副秘书长若干人。秘书长人选由主席团提名，由人民代表大会议通过；副秘书长人选由主席团决定。

第二十条 自治区人民代表大会举行会议的时候，可以设立代表资格审查委员会、议案审查委员会和其他需要设立的委员会。各委员会在主席团领导下进行工作。

第二十一条 自治区人民代表大会的决议，以全体代表的过半数通过。

第三章 自治区人民委员会

第二十二条 自治区人民委员会由自治区人民代表大会选举主席一人、副主席若干人和委员若干人组成。

自治区人民委员会组成人员的名额为35人。

第二十三条 自治区人民委员会是自治区人民代表大会的执行机关，是地方国家行政机

关，在自治区内行使下列职权：

- 1、根据法律、法令、国务院的決議、命令和自治区人民代表大会的決議，規定行政措施，發布決議和命令，并且审查这些決議和命令的实施情况；
- 2、主持自治区人民代表大会代表的选举；
- 3、召集自治区人民代表大会會議，向自治区人民代表大会提出議案；
- 4、领导所屬各工作部門和下級人民委員會的工作；
- 5、停止下一級人民代表大会的不适当的決議的执行；
- 6、改变或者撤銷所屬各工作部門的不适当的命令、指示和下級人民委員會的不适当的決議和命令；
- 7、依照法律的規定辦理自治区內有关行政区划事項；
- 8、依照法律的規定任免国家机关工作人員；
- 9、执行經濟計劃，执行預算；
- 10、巩固和提高人民公社，加强对人民公社各項事业的領導；
- 11、管理市場，管理自治区所屬地方国營工矿企业和商业，管理公私合营的工矿企业和商业，领导資本主义工商业的社会主义改造；
- 12、领导农业、畜牧业、林业、手工业生产和合作事业；
- 13、管理水利、交通和公共事业；
- 14、管理稅收工作；
- 15、管理优撫、救濟、社会福利，移民和劳动保护工作；
- 16、管理文化教育和衛生工作；
- 17、管理兵役工作；
- 18、管理人民武装警察；
- 19、管理城市建設工作；
- 20、管理宗教事务工作；
- 21、保障各民族的平等权利；
- 22、保护公共財产，維护公共秩序，保障公民权利；

23、保障妇女在政治上、經濟上、文化上与男子平等的权利；

24、办理国务院交办的其他事項。

第二十四条 自治区人民委員會設立民政厅、公安厅、財政厅、粮食厅、商业厅、文教厅、衛生厅、农业厅、邮电管理局、人事局、冶金局、机械局、交通局、水利电力局、煤炭工业管理局、工业局、建筑工程局、地質局、宗教事务处、交际处、計劃委員會、經濟委員會、基本建設委員會、科学技术委員會、体育运动委員會，并且設立办公厅、参事室。自治区人民委員會的工作部門，可以根据工作需要增加、減少或者合併。自治区人民委員會工作部門的設立、增加、減少或者合併，由自治区人民委員會决定，报請国务院批准。

第二十五条 自治区人民委員會經国务院批准，可以設立專員公署，作为自治区人民委員會的派出机关。

第四章 附 则

第二十六条 本条例未尽事宜按照中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民委員會組織法办理。

第二十七条 本条例經自治区人民代表大会通过，报請国务院提請全国人民代表大会常务委员会批准后施行。

国务院关于簡化国务院任免的地方干部病假期间生活待遇审批手續的通知

1959年11月25日

国务院1955年12月29日頒發的〔国家机关工作人員病假期间生活待遇試行办法〕第三条第二款規定，工作人員对革命有重大功績与特殊貢獻的，他們病假期间的生活待遇，經過任免机关批准，可以酌量提高。根据几年来执行情况看，經国务院任免的正副厅、局長和專員一級的干部，需要提高他們病假期间生活待遇时，均报請国务院审

批，这样往往使問題得不到及时解决。为了簡化手續，現在决定：自本通知下達以后，凡經国务院任免的正副厅、局長和專員一級干部，需要提高病假期間生活待遇的，可由所在省、自治区、直轄市人民委員會自行决定，不必再報国务院审批。

公安部、林业部 关于加强护林防火工作的指示

1959年9月24日

在1958年大跃进和人民公社化的基础上，今年上半年的护林防火工作，取得了显著成績。全国絕大多数地区的森林火灾較去年同期大为减少。据湖南、广东、陝西、吉林等20个省（区）的不完全統計，共出現无森林火灾县五百多个。但是局部地区，特別是东北、内蒙古和西南部分林区，森林火灾仍較严重。这些地区火灾所以严重，除天气干旱，火灾危險期較往年提早，林区移民和生产建設人員增加，工作布置未能跟上以外，特別是由于近年来森林火灾减少，某些地区程度不同的产生了麻痹松勁情緒和形式主义倾向，致使防火沒有建立在稳妥可靠的基础上。火灾一来，措手不及。这一情况，必須立即改变。目前已届深秋，山火危險季节来临，特別是南方某些地区，夏秋以来旱情严重，火灾已提前在少数地区發生。林区的林业和公安部門，必須根据八届八中全会的指示精神，克服右傾，繼續鼓足干勁，力爭上游，在当地党政的統一領導下，加强配合协作，积极采取有效措施，發动群众，力爭进一步消灭森林火灾，为此，特作如下指示：

一、为了取得今年秋季护林防火工作的全面胜利，必須坚决克服当前护林防火工作中的右傾情緒。有些人認為几年来特別是大跃进以来，护林防火工作已取得很大成績，又加人民公社化，火灾問題不大了。另一种是已实现或初步实现无森林火灾地区，不注意巩固成績，思想上产生麻痹自滿。这些倾向，在不少地区都有不同程度滋長，对护林防火工作極端有害。各地必須采用多种形式，在干部和群众中，結合当地反右傾、鼓干勁的思想教育，加强护林防火工作，造成声勢，鼓舞群众。同时，全面恢复和整顿过去行之有效的护林防火組織和制度，大力推广好的經驗办法，特別是大跃进当中已經證明

行之有效的經驗办法。领导群众，繼續开展无森林火灾竞赛运动，并貫徹始終，直至获得全胜。

二、人民公社化給护林防火工作带来了显著的优越条件。一年来，不少地区由于与整社和各项生产結合得好，森林火灾極大的減少了，因此，开展无森林火灾运动，必須切实运用人民公社这一优越条件，按照社办、队管，不同林子情况，具体帮助人民公社，整顿和建立防火組織，规划防火設施，訂立防火制度，特別是生产用火管理，必須切实認真貫徹执行，把防火工作与生产密切結合起来。大力推行分区划段、分片包干的有效办法，以做到界限清楚，責任明确。开展群众性的檢查和評比竞赛。有条件的地区，应發动人民公社結合积肥、割草和整修农村道路等，在火灾危險性較大的森林，积极开辟防火綫，为护林防火創造必要的物質条件。

三、随着各项生产的繼續大跃进，林区勘探采矿、基建和副业生产等生产建設人員，仍在陸續增加，林区企业增加了一些新工人，同时还增添了一些移民。这些人員，大多来自其他地区和各个部門，沒有防火習慣，用火活动也多，必須切实加以組織管理。除应按他們原有生产組織，进行防火組織，并加强对他們教育外，还必須按照他們的生产特点，明确规定出防火制度，作为他們生产上一項任务来执行，做好他們活动地区范围內的护林防火工作，必要时，可責成他們提出一定的保証条件。

四、必須明确认識我国偏远大面积林区（如东北、内蒙古和西南大林区）目前护林防火仍未建立在可靠的物質基础上，缺乏控制措施，还是一个極大薄弱环节。林业、公安部門應該在可能范围内，組織力量，采取措施，加强大林区的边沿工作。如燒荒要有特別严格的规定，不得为小失大；边沿治安情况要做到心中有数；进林区搞副业要严加組織，有可靠的人带队，并建立制度。除积极改善現有林区的交通通訊設施，加强地面巡邏和火情了望工作外，在历年火灾严重地区，特別在东北、内蒙古森林和草原毗連地区，应抓住秋冬季有利时机，組織力量，大力开辟防火綫，隔絕火灾的蔓延。

五、各地林业、公安部門，在当地党政的統一领导下，进一步配合协作，深入研究本地区的工作特点，把护林防火同保衛社会治安，保衛生产，保衛国家和人民的財产結合起来，組織各种力量，利用各种机会，开展深入的护林防火宣传教育工作。加强火源管理，特別加强对地、富、反、坏、右五类分子的监督，严防縱火。及时处理火灾案件。

和違反护林防火規定的行为。根据各地經驗，組織聯合檢查，深入重点，深入薄弱地区，是推动工作的很好方法。

六、有些地区，对森林火灾情况的掌握，火灾损失的調查統計重視不够，这給有关领导部門掌握情况，指导工作造成一定的困难。今后各地必須層層建立定期的彙報制度，对每次森林火灾，特別是損失較大的森林火灾，必須进行現場調查，正确地統計其損失数字，逐級上報。

輕工业部关于在造纸工业中采取紧急措施 大战50天保証提前完成今年跃进計劃的指示

1959年11月18日

今年八、九月以来，造纸工业积极响应了党的八届八中全会号召，不断地反右倾、鼓干勁，生产上出現了直线上升的局面，而且逐月遞增幅度較大。机制紙产量8月比7月增長6%，9月比8月增長11%，10月比9月又增長9%；在全国群英大会的鼓舞下，十月下旬产量并創造了全年最高纪录。小土群紙厂与手工紙生产也进展很快。除了部分企业已提前完成了今年計劃外，許多企业职工也紛紛函电表示，要鼓足更大干勁，以提前10天、20天或提前更多的时间，来超額完成今年的跃进計劃。

我部認為，如何抓紧这一大好时机，組織造纸工业全体职工，再大战50天，采取各种有效措施，以保証提前完成今年的跃进計劃，并积极做好明年各项生产准备，实现明年开门紅，是加强当前造纸工业生产领导工作的主要任务。对此，我部特提出如下几項措施意見：

(一) 在現有劳动竞赛的基础上，大力地普遍地推广技术表演賽。营口紙厂、天津造纸总厂的經驗証明，技术表演賽不独在造纸工业生产完全可以运用，而且收效大，收效快。凡未开展这一竞赛的企业，要求立即行动起来，已經开展的，要认真总结經驗，加强领导，深入下去。（营口紙厂技术表演賽总结資料已另文附發）

(二) 广泛宣传群英大会的精神与提出的倡议，结合企业具体情况，大力推广群英

会上介紹的各項先進經驗，並宣傳先進人物、先進單位敢想、敢干的共產主義風格，進一步解放思想，把圍繞解決生產關鍵而進行的技術革命與技術革新工作，大大推進一步。

(三) 加強生產組織工作。首先要層層抓緊，按旬、按日、按班檢查生產進度，一有問題，立即研究解決，反對拖拉。當前原材料除抓緊調運外，還必須進行企業之間的必要調劑。目前，請遼寧省輕工業局抓緊幫助營口紙廠解決原草供應問題。除抓外省調運外，省內各廠能互相調劑的，應本全國一盤棋的方針，立即組織解決，以免失去时机。

(四) 在缺電地區，必需以節電、辦電作為發動群眾搞好生產的一個中心課題，深入分析，抓住關鍵，由領導挂帥，分項包干，上下左右一齊動手，全力突破。

(五) 當前漿紙生產仍不平衡，漿的供應是比較緊張的。但目前土草漿生產有較多原料，較好條件，各地應更好地組織缺漿企業與縣、社掛鉤，加強技術指導與物資支持，大力幫助發展土漿生產。在抓土漿生產的同時，冬春是手工紙生產旺季，對手工紙與手工紙板生產必需抓緊，主要是掌握典型，了解生產中存在的具體問題，認真幫助解決。

(六) 去冬與今年興建的小型紙廠，已投入生產的要加強管理，提高技術，獎勵先進帶動後進。除由廳局評定標兵外，凡是月產量實際超過25噸的，可以報我部頒給紅旗紙廠獎狀，以示鼓勵。

(七) 基建單位要突击扫尾工程，摸清全面問題，分項專人包干，限期解決，定期檢查，防止拖拉。凡有部分設備即能局部生產的，應集中力量，解決這一部分設備的問題，保證局部投入生產。漢陽、江門甘蔗化工廠，振華紙板廠等單位，應充分發動群眾，力爭提前突破設計能力。

(八) 為了迎接明年開門紅，必需在年內做好必要的檢修，準備維修的必需備品，並在充分注意節約設備材料的前提下，土洋結合，解決設備平衡的一些關鍵問題。

纖維原料不但要抓緊調運，保存一定儲備，還應多方開辟貨源，及早與有關部門簽訂協議，以保証明年的需要。

我們深信，只要堅持政治挂帥，把右傾反透，把干勁鼓足，抓住關鍵，掌握时机，

今年再大戰50天，必定可以做到提前完成造紙工業躍進指標，並為明年開門紅準備好充分的條件。

農業部關於大力加強家畜血吸蟲病防治與 滅螺和糞便管理工作的通知

1959年11月25日

消灭血吸虫病是全党全民具有重大政治意义的一項工作。几年来，農業部門在各級黨政和中央血防九人小組及各地血防小組的統一領導下，在防治家畜血吸蟲病和滅螺、糞便管理等方面，做了很多工作，并取得一定的成績。據廣東、廣西、湖北、湖南、雲南、四川等六個省、區不完全統計，1959年上半年在血吸蟲病流行地區內共檢查耕牛837,844頭，檢查出陽性病牛67,293頭，治療病牛53,850頭。江蘇、安徽、浙江、江西、福建、上海等六個省、市至九月底不完全統計，共檢查耕牛697,065頭；其中江蘇、安徽、上海三個省、市共檢查出陽性病牛14,967頭，檢出率為3.4%，治療6,929頭，占病牛數的46.3%。去冬今春，南方各省興修農田水利工程時，在滅螺方面也做了不少工作。在糞便管理方面，有些地區結合積肥建立了糞便管理制度，并有專人負責管理。這些工作，對於控制與縮小血吸蟲病的疫區，保證人、畜健康，增強農業生產的勞、畜力，起了很大的作用。

但是各地區的工作進展情況還不平衡，仍趕不上整個血防工作的要求。目前各地正在開展大規模的冬季積肥和興修農田水利運動，耕牛也比較閑散，是防治家畜血吸蟲病和消滅釘螺的最好時機。因此，要求各地區農業水利部門根據中央血吸蟲病防治九人小組第六次血防會議的精神，做好以下工作：

一、在有血吸蟲病的地區，要把防治家畜血吸蟲病工作繼續列為獸疫防治工作中的一項重要任務，積極開展防治。目前有一部分地區，對家畜血吸蟲病檢查的還不普遍，不夠徹底，檢出率不高，因此，這類地區，必須進行全面細致的檢查治療，認真把家畜血吸蟲病防治工作開展起來；有些地區，雖然經過普查普治，但對已治好的牛管理不

善，沒有注意复查复治，血吸虫病又有复发，有的健康牛也被感染，这类地区，必須抓紧复查复治，治好全部病牛；对已治好的病牛要做好管理工作，防止复发或向外傳播病源。同时，过去大部分地区只抓了耕牛血吸虫病的防治，对猪羊感染情况尚未很好調查研究与防治，今后必須注意着手进行猪羊感染情况的調查研究，并着手防治，以便全面消灭家畜血吸虫病。此外，要注意加强家畜血吸虫病檢查与治疗的研究工作，以提高疗效与檢查的准确性。

二、結合兴修农田水利，开展灭螺运动。現在冬修农田水利的高潮已經形成，这是歼灭钉螺的有利时机，南方各省，应把灭螺工作列入农田水利計劃之内，在工程的勘测、施工、管理上都要因地制宜地貫徹灭螺的要求。钉螺孳生严重地区的工程，应根据可能条件优先施工。通过开新沟、填旧沟、疏浚和填垫沟渠，将钉螺埋入土中，較大沟渠截弯取直、除草、加速水流，造成不利钉螺生存的环境，在湖区进行垦殖等办法达到灭螺的目的。

三、結合冬季积肥运动，繼續加强粪便管理工作。目前許多地区已建立并坚持了粪便管理制度，但仍有部分地区粪便管理制度不健全或尚未建立粪便管理制度。因此，要求已經建立粪便管理制度的地区，要繼續坚持巩固下去，徹底管好；制度不健全的地区，要积极健全制度，加强管理；尚未建立制度的地区，要結合冬季积肥，建立起切实可行的制度。总之，要因地制宜地采取一切有效的办法，管好人畜粪便，提高肥效，消灭血吸虫病及其他傳染病病源。

四、为了在今冬明春把防治家畜血吸虫病及灭螺和粪便管理工作大大推進一步，各地农业和水利部門必須在当地党政及血防小組的統一領導、統一安排、統一部署下，进一步加强对耕牛血吸虫病的防治及粪便管理和灭螺工作的领导，結合积肥造肥与兴修农田水利，大搞灭螺与粪便管理的群众运动。要把各种灭螺措施和管理粪便的方法教会群众，并注意及时总结交流經驗。华东和南方兽医联防协作区要把防治家畜血吸虫病作为中心任务之一，繼續加强协作。專、县、社之間，也應該組織联防协作和檢查評比，互相學習，互相促进。

各地对這項工作的部署与进展情况，除及时报告当地党政和血防领导小組外，并随时报部。

中央爱国衛生運動委員會、衛生部 關於大力開展冬春季傳染病防治工作的指示

1959年11月21日

今秋，各地在党的八届八中全会決議的鼓舞下，認真貫徹了中央批轉的中央爱国衛生運動委員會、衛生部黨組關於开展夏秋季衛生運動的報告的精神，掀起了一个以消灭蚊蠅、防治腸道傳染病、大搞衛生来迎接国庆十周年的除害灭病运动高潮，取得很大成績。各地四害普遍減少，疾病的發病率显著降低，广大城乡基本上达到了干干淨淨迎接国庆十周年的要求。如今年8、9月，江苏省乙型腦炎發病人数比去年同期減少了44.5%，山西省減少了55.3%；一些水、旱、風災严重的地区，沒有發生严重疫情，控制了灾情之后的疫病流行。

但是，近來有些冬季傳染病已在一些地区开始露头，并且由于有的地区預防措施抓得不紧，以致有逐渐扩大的趋势。从这些疾病流行趋势看來，白喉去冬今春發病范围較广，帶菌者存在較普遍，如不抓紧時間做好白喉类毒素的注射工作，就可能出現較大流行。流感在1957年世界性大流行以后，去年沒有較大流行，不但免疫力降低了，而且大家容易疏忽，如不提高警惕，也有可能發生大流行。麻疹去冬今春虽然已經出現过一次流行高峰，但由于农村、工厂的集体生活的兒童增加，易感兒（未患過麻疹的兒童）仍很多，应及早注意隔离和推行被动免疫接种（注射父母或成人的血、胎盤球蛋白及中藥的預防藥等），防止流行。

今冬是完成和超額完成国家第二个五年計劃各項主要指标的决定性阶段，也是农村大搞「水」、「肥」、「五冬」、「短途运输」和副业生产的重要时机，同时今冬冷得早，冬春季傳染病扩大流行的可能性更大，因此衛生工作，应以反右傾鼓干勁的精神，大力开展冬春季傳染病的防治工作，保护人民健康，支援生产建設。这是当前刻不容緩的任务。为此，我們对今冬明春的工作安排，提出几点意見。

一、各省、市、自治区爱国衛生運動委員會和衛生厅、局应加强对冬春季傳染病防

治工作的領導，健全除害灭病的办事机构，在为生产服务、紧密結合冬春季生产中心任务的总的要求下，全面规划，统筹安排，采取有效措施，不讓冬春季傳染病流行；万一發生，必須迅速扑灭，不使蔓延。繼續深入發动群众，在总路綫和大生产的宣傳中，适当加入除害、灭病、防病的內容，使广大群众更加明确除害灭病工作为生产服务的重要意义。在各級党委的統一领导下，加强工、青、妇、紅十字会和农业、水利、教育、民政等有关部門在防治冬春季傳染病中的协作。應該在新年、春节、清明前后，掀起三次除害灭病运动的高潮，并注意提高經常工作質量。

二、要求各級衛生部門，在当地党委的領導下，加强冬春季傳染病的防治工作，采取下列各项措施：（一）必須根据防治結合、以防为主的原則和中西結合、土洋并举的方針，采用綜合措施，做到早期發現、早期隔离、早期治疗，使疾病在那里發生，就在那里消灭。严格管理傳染源，注意保护易感者，提倡病人带口罩，并且注意室內空气流通。加强体育鍛煉，提高人体抵抗力。在疾病流行地区，要劝阻兒童不去公共場所，积极推行急性傳染病會議拟定的各种傳染病的防治方案和中西医藥的成功經驗。（二）健全疫情报告網，認真执行疫情旬报制度，發現严重疫情必須采取有效措施，立即扑灭，并随时上报。（三）城市和乡村，均应按照不同情况，推行划片包干或地段責任制等办法，从防治冬春季傳染病的需要出發，爭取做到〔病人不出門，医藥送上门〕。必要时可設立集中医疗点和临时医院，进行隔离治疗。（四）組織医藥衛生人員深入厂矿、工地、人民公社，加强有关防治冬春季傳染病、除四害、講衛生的技术指导，进一步提高广大群众的衛生知識水平。各省、市、自治区都应組織和掌握一定數量的防病灭病机动队伍和后备力量，并做好藥品、生物制品和器材的准备工作，以应急需。（五）加强飲食衛生的管理，食具严格消毒，不吃生冷腐敗的食物，加强飲食服务行业从业人员的衛生教育，注意水源保护。对患伤寒、副伤寒和傳染性肝炎的病人，要实行隔离治疗，在肝炎散發流行的單位，更应严格管理食堂衛生，提倡便后飯前洗手，消毒病人的排泄物。尤其是厂矿工地更要采取有效的措施，以防病源散布，造成疾病流行。

以上意見，請各地爱国衛生运动委员会和衛生部門根据本地区具体情况，訂出具体措施，貫徹执行为要。